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高一历史3月份月考试卷         

本试卷满分60分              出题人：刘娟      

一、选择题（本大题共30小题，每小题1分,共30分。每题所列的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

1．炎帝是我国传说中的英雄，又称神农氏。据传他使用“焚林而田”的耕作方法，还发明耒、耜等生产工具。这些传说$来&源：ziyuanku.com
A.折射出中国农耕文明源远流长     B.可作为中国原始农耕的直接证据
C.是一种没有史料价值的想象       D.证明了炎帝在历史上真实存在
[image: image1.jpg]2．考古工作者在甘肃嘉峪关魏晋墓葬中发现了一组壁画，

右图是其中的一幅。这反映了当时
A.先进的农业生产技术已影响到西北地区
B.西北在魏晋时率先实现了生产工具革新
C.中国的农业开始确立铁犁牛耕的模式
D.西北地区已普遍使用先进的农耕技术
3．“……它是世界文化遗产，2000多年来一直发挥着巨大效益……成为自然与文化、人类与环境、水利工程与山水风光和谐融合的千古奇观。”这段文字介绍的是
    A．四川都江堰    B．扬州古运河    C．关中郑国渠    D．河北赵州桥

4．东汉南阳太守杜诗“造作水排，铸为农器，用力少，见功多，百姓便之”。“水排”主要应用于
A．灌溉          B．制瓷             C．耕种              D．冶铁
5．“中国古代官营手工业生产面临着一道难以突破的边界：在自身的分工与专业化的发展中，分工越细，体系越复杂，代理链越长，管理成本就越高，分工带来的利益也就越低。当管理成本高过分工所带来的收益的时候，分工发展的进程就会终止。”这反映了阻碍官营手工业发展的主要因素是
A．分工过细       B．利益内耗      C．管理僵化       D．外部竞争
6．清《景德镇陶录》载：景德业制陶器，四方远近，挟其技能以食力者，莫不趋之如鹜。景德镇以致陶之业、陶之人，及陶中所有之事，几皆半于浮。材料说明当时
A．景德镇制瓷行业开始兴起      B．民营手工业产品占领整个市场
C．景德镇全员参与陶瓷生产      D．出现靠出卖劳动力谋生的群体
7．下列瓷器品种在历史上出现的先后顺序正确的是

A．青瓷、白瓷、青花瓷、五彩瓷      B．白瓷、青瓷、五彩瓷、青花瓷  
　　C．青瓷、白瓷、五彩瓷、青花瓷      D．青花瓷、青瓷、白瓷、五彩瓷

8．《史记》记载：“（战国）临淄之中七万户。临淄甚富而实，其民无不吹竽鼓琵、击筑弹琴、斗鸡走犬、六博蹋鞠者。临淄之途，车毂击，人肩摩。”材料最能说明战国时临淄

A．是当时的商业都市                B．城市居民全员参与休闲娱乐

C．政府鼓励商业发展                D．区域间长途贩运贸易发展较快

9．唐朝史书记载：“诸非州县之所不得置市”。到了宋代，一些相当繁盛的草市广泛分布在乡村中，成为政府最基层的税收单位。材料主要表明
A．“市”的发展是政府精心管理的结果      B．宋朝广大乡村开始出现很多草市

C．草市的发展经历了从违法到合法的过程    D．草市的税收满足了政府开支的需要
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10.世界著名科技史家李约瑟说，没有任何的西方人在青铜器铸造方面能超过古代中国人。中国青铜器铸造的鼎盛时期是

A．原始社会末期   B．商周时期   C．秦汉时期  D．隋唐时期

11.从秦代到清代，在各种形式的土地私有制中，占主导地位的是
A．君主土地私有制  B．贵族土地私有制 C．地主土地私有制  D．自耕农土地私有制

12.下列是从古诗“二月卖新丝，五月粜新谷。医得眼前疮，剜却心头肉”中读出的信息，其中错误的是

A．农民生活艰辛               B．土地兼并严重

C．农副产品进入流通领域           D．小农业和小手工业紧密结合

13．乾隆时期，苏州地区“佣工之人，计日受值，各有常主。其无常主者，黎明立桥头以待唤”。这种情况说明了(    )

　　A．苏州失业人数较多      


B．清朝对人身的控制较为严格

C．资本主义萌芽已经出现  


D．江南地区手工业发展速度下降

14．中国获得“丝国”的美称，始于(    )。

    A．商朝    B．秦朝    C.汉朝    D．唐朝

15．洪武十四年（公元1381年），朱元璋“以倭寇仍不稍敛足迹，又下令禁濒海民私通海外诸国”。同年，“信国公汤和巡视浙江、福建沿海城池，禁民入海捕鱼。”材料主要体现了
A．倭患是实行海禁的重要原因       B．明朝厉行海禁政策
C．明初禁止一切海外贸易           D．商品经济的日益衰落
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16．“在广州，外人也是不自由的，夏秋两季是买卖季，他们可以住在广州的十三行，买卖完了，他们必须到澳门去过冬。……他们在十三行住的时候，照法令不能随便出游。”(蒋廷黻《中国近代史》)这表明清政府

A.禁止外国商人来华  B.重视维护外商利益 C.加强沿海军事防御  D.严格限制对外交往

17．柜坊被视为我国最早的银行雏形，是因为它
A．兼营旅店、货栈和交易　　　　　　 B．专营货币的存放和借贷    

C．印制纸币交子，代替铁钱在市场流通 D．发放飞钱，类似后世的汇票  

18．徽商、晋商等诸多商帮活跃于全国是在

    A．两汉时期    B.唐宋时期    C.元代时期    D．明清时期

19．17世纪中叶，世界上最繁忙的港口和最繁荣的商业中心、国际金融中心的城市是
A．里斯本        B．伦敦       C．阿姆斯特丹      D．纽约
20．1768年，英国人安东尼·培根开始从事黑人奴隶贸易。8年后，他已经赚了7.6万英镑，他用这笔钱在英国开了一家铁厂。几年以后，这家铁厂成为英国最大的铁厂之一，他本人也成为著名的工业家。这一事例说明资*源%库
A．新航路的开辟是英国人首先实现的          B．英国殖民扩张兴起
C．殖民掠夺为英国资本主义发展提供了资本    D．英国是“海上霸主”
21．从16世纪初开始的一段时间里，欧洲各国进行的国际贸易由输出、交换或生产、获利组成。下表三组“商品”在甲、乙、丙三地流动。请判断甲、乙、丙分别是当时的哪三个地区
	组别
	 甲
	乙
	丙

	商品内容
	盐、火器、五金、酒、布匹 
	糖、烟草、玉米
	奴隶


A．欧洲、美洲、非洲   B．亚洲、美洲、非洲   C．亚洲、美洲、欧洲   D．欧洲、亚洲、非洲 资*源%库 ziyuanku.com
22．马克思曾指出：“在英国，特别是弗兰德毛纺织工场手工业的繁荣，以及由此引起的羊毛价格的上涨，对这件事起了直接的推动作用。”“这件事”指
A.奴隶贸易    B.海外殖民    C.圈地运动    D.工业革命
23．某人在航海日记中记述：“1520年11月28日，我们越过海峡，进入太平洋。在3个月20天里，我们没有吃过任何新鲜的食物。”据此，你判断此人属于谁的船队
A．哥伦布       B．迪亚士         C．达伽马          D．麦哲伦
24．有学者认为：“新航路开辟以后，欧洲的商人和殖民者在欧洲、亚洲、非洲、美洲之间建立了直接的商业联系。”这表明
A．亚非拉地区资本主义经济快速发展           B．世界市场初具雏形
C．证明了地圆学说的正确性                   D．经济活动取代了战争
25．彼得•盖伊在其著作中写道：“对成千上万知道它的人和当时的观察家来说，在1760年到1800年之间，生活彻底地改变了”，“这个时代被疯狂地追求发明”。这种情形可能出现在资*源%库 ziyuanku.com
A．法国          B．英国             C．德国           D．美国

26.19世纪90年代，天津武举李福明开办一家机器面粉厂，官府见生意兴隆，就存心勒索。李福明去官府讲理，结果被扣上“私设磨坊”、“哄闹官署”等罪名，革去武举功名，“交刑部治罪”。面粉厂被迫关闭。这一材料说明民族工业


A．发展迅速                          B．受到本国封建势力的压制

C．内部管理不善                      D．受到外国资本主义的压制

27．19世纪中期以后，中国市场上的洋货日益增多，火柴、洋布等用品“虽穷乡僻壤，求之于市，必有所供”。这种状况表明
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A.中国关税主权开始丧失              B.商品经济基本取代自然经济
C.民众生活与世界市场联系日趋密切    D.中国市场由被动开放转为主动开放
28．右面是某一时期主要资本主义国家对外资本输出比例的示意图。这反映出当时 
A．资本输出成为资本主义对外侵略主流
B．主要资本主义国家海外利益分配不均
C．新科技成果得到充分运用
D．美德经济已经超越了英国
29．下表是1854年至1859年部分主要年份福州
口岸对外茶叶出口总量的变化情况。这一
变化趋势表明

	年份
	1854年
	1855年
	1856年
	1859年

	数量
	13万担
	27万担
	37万担
	38万担


A．茶叶逐步成为对外贸易主要商品     B．福建民族工业发展迅速

C．茶叶生产的商品化趋势逐步加强     D．福州成为近代对外贸易的中心城市

30．洋务运动中轮船招商局的创办，“使洋商垄断收入锐减，中国减少外流之白银当在数千万两之巨，中国之航权，唯贵局是赖”。材料反映了洋务运动
A．扭转了中外贸易的入超局面    B．垄断了中国航运权

C．达到了分洋利的目的          D．实现了自强与求富

二、材料解析题（本大题共2小题，共30分）

31.经济活动是人类赖以生存和发展的基础。农业文明向工业文明的演进是人类经济现代化进程中的两个重要阶段。（16分）

【材料一】 树上的鸟儿成双对，绿水青山带笑颜。从今不再受那奴役苦，夫妻双双把家还。你耕田来我织布，我挑水来你浇园、寒窑岁破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜。你我好比鸳鸯鸟，比翼双飞在人间。

【材料二】  僇力本业，耕织致粟帛多者复其身(免除徭役)；事末利及怠而贫者，举以为收孥(官奴婢)。……                                    ——《史记•商君列传》

天下已平，高祖乃令贾人不得衣丝乘，重租税以困辱之……市井子孙（商人子弟）亦不得仕宦为官。                                     ——《史记•平准书》

【材料三】隆庆元年（1567年），进士蒋以化记载：“我吴市民，罔藉田业，大户张机为生，小户趁织为活。每晨起，小户数百人嗷嗷相聚玄庙口，听大户呼织，日取分金……。大户一日之机不织则束手，小户一日不就人织则腹枵（空的意思），两者相资为生久矣。

——《西台漫记•记葛贤》

【材料四】世儒不察，以工商为末，妄议抑之。夫工固圣王之所欲来，商又使其愿出于途者，盖皆本也。                                     ——黄宗羲《明夷待访录》

(1)材料一反映出什么样的经济形式？（1分）这种经济形式有何特点？（2分）

(2)材料二体现了古代统治者什么经济政策？（1分）请用简洁的语言归纳材料中体现该经济政策的具体规定？（不得抄原文）（3分）我国古代这一经济政策有何影响？（4分）

(3)材料三反映的经济现象是什么？（1分）其产生的标志是什么？（1分）导致这一新现象出现的根本原因是什么？（1分）

(4)明末清初的黄宗羲认为农业和商业是什么关系？（2分）

32．恩格斯说： “科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。”请结合第一次工业革命和第二次工业革命的有关史实，回答下列问题：（14分）
（1）两次工业革命中出现哪些新兴工业部门？（各举两例）（4分）
（2）两次工业革命产生哪些不同的后果？(分别从生产力，社会关系，世界市场三个方面作答)（6分）

（3）两次工业革命分别给中国带来了什么影响？（4分）
高一历史3月份月考试卷答题卡     2017.3.17考

班级                    学号              姓名                  

一、选择题（30分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A

	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B

	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C

	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（30分）

31.（16分）

(1)材料一反映出什么样的经济形式？（1分）这种经济形式有何特点？（2分）

(2)材料二体现了古代统治者什么经济政策？（1分）请用简洁的语言归纳材料中体现该经济政策的具体规定？（不得抄原文）（3分）我国古代这一经济政策有何影响？（4分）

(3)材料三反映的经济现象是什么？（1分）其产生的标志是什么？（1分）导致这一新现象出现的根本原因是什么？（1分）


Ziyuanku.com
(4)明末清初的黄宗羲认为农业和商业是什么关系？（2分）

32．恩格斯说： “科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。”请结合第一次工业革命和第二次工业革命的有关史实，回答下列问题：（14分）
（1）两次工业革命中出现哪些新兴工业部门？（各举两例）（4分）
ziyuanku.com
（2）两次工业革命产生哪些不同的后果？(分别从生产力，社会关系，世界市场三个方面作答)（6分）

ziyuanku.com
（3）两次工业革命分别给中国带来了什么影响？（4分）
高一历史3月份月考答案          2017.3.17考

一、选择题（30分）

1——5  6——10  11——15  16—-20   21—-25   26—-30 

AAADB    DAACB     CBCCA    DBDCC     ACDBB     BCBCC  

二、非选择题（30分）

31.（16分）
 (1)自然经济。（1分）自给自足、男耕女织、一家一户为单位。（2分）

（2）体现重农抑商政策（1分）

具体规定：①奖励耕织，生产粮食布帛多者免除徭役；②从事商业而致贫者，罚为官奴婢；③汉代不准商人穿丝绸衣服；课以重税；④商人子弟不得为官。（3分）

影响：重农抑商政策在封建社会前期，保证了农业生产的发展，促进了封建经济发展与社会进步，对于安定社会，巩固封建统治，起了重要作用。

到了封建社会晚期（明清时期）其消极作用成了其主要方面，阻碍了商品经济发展，破坏工商业的正当经营，强化了农业和家庭手工业相结合的自然经济，影响了我国资本主义萌芽的成长，是造成近代中国落后的重要原因之一。（只要从积极与消极两个方面答，言之有理皆可酌情给分）(4分)

（3）资本主义萌芽。（1分）雇佣关系（1分）。商品经济的发展。（1分）

（4）工商皆本（2分）

32．(14分)

（1）第一次工业革命：棉纺织业，机器制造业，交通运输业（任选两项，2分）第二次工业革命：电力工业，钢铁工业，化学工业（任选两项，2分）

（2）生产力方面：第一次工业革命，大机器生产出现，人类进入“蒸汽时代”，英国成为“世界工厂”；第二次工业革命带来生产力高速发展，人类进入“电气时代”。（2分）社会关系方面：第一次工业革命形成近代两大阶级——工业资产阶级和无产阶级的对立；英国资本主义生产方式最终确立。第二次工业革命使生产和资本高度集中，产生垄断组织。（2分）国际格局方面：第一次工业革命使欧美资产阶级确立了对世界的统治，19世纪中后期，统一的世界市场形成了；第二次工业革命使世界市场得到进一步发展，19世纪末20世纪初，资本主义世界体系最终确立。（2分）

（3）第一次工业革命完成后，列强发动两次鸦片战争，中国开始沦为半殖民地半封建社会；中国近代工业（资本主义工业）产生；先进中国人向西方学习先进生产技术。（2分）第二次工业革命完成后，列强掀起瓜分中国的狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会；中国民族资本主义得到发展；中国人掀起救亡图存运动的高潮（或答义和团运动、辛亥革命）（2分）
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